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1. 函数 f(x)是定义在 R 上的奇函数，且 f(－3)＝2， 

则 f(0)＋f(3)＝________． 

【解析】f(x)是定义在 R 上的奇函数，则 f(－0)＝－f(0)， 

f(－3)＝－f(3)，所以 f(0)＝0，f(3)＝－2，则 f(0)＋f(3)＝－2. 



2．定义在 R 上的偶函数 f(x)满足：对任意 x1，x2∈[0，＋∞) 

(x1≠x2)，有
f（x2）－f（x1）

x2－x1
＜0 恒成立，则 f(－2)，f(1)，f(3)

由小到大的排列顺序是________． 

【解析】因为 f(x)是定义在 R 上的偶函数，则 f(－2)＝f(2)．又

任意 x1，x2∈[0，＋∞)(x1≠x2)，有
f（x2）－f（x1）

x2－x1
＜0 

恒成立，则任意 x2＞x1≥0 时，f(x2)－f(x1)＜0，所以 f(x)在 

[0，＋∞)上是单调递减函数．所以 f(3)＜f(－2)＜f(1)． 



3．已知 f(x)是定义在 R 上的奇函数，当 x≥0 时， 

f(x)＝3x＋m(m 为常数)，则 f(－log35)的值为________． 

【解析】由 f(x)是定义在 R 上的奇函数，得 f(0)＝1＋m＝0，

于是 m＝－1，所以 f(－log35)＝－f(log35)＝－(3𝑙𝑜𝑔3 5－1) 

＝－4. 



4．已知偶函数 f(x)在[0，＋∞)上单调递减，f(2)＝0， 

若 f(x－1)＞0，则 x 的取值范围是________． 

【解析】因为 f(x)是定义在 R 上的偶函数，则 f(－x)＝f(x) 

＝f(|x|)，所以 f(x－1)＞0 可化为 f(|x－1|)＞f(2)，又 f(x)在 

[0，＋∞)上单调递减，所以|x－1|＜2，解得－1＜x＜3. 



5．若函数 f(x)是定义在(－∞，0)∪(0，＋∞)上的奇函数，且

f(x)在(0，＋∞)上为增函数，f(2)＝0，则不等式 x·f(x)＜0 解

集为________． 

【解析】因为函数 f(x)是定义在(－∞，0)∪(0，＋∞)上的奇

函数，且 f(x)在(0，＋∞)上为增函数，f(2)＝0，所以 f(x)在 

(－∞，0)上为增函数，f(－2)＝0.由 x·f(x)＜0 得


x＜0，

f（x）＞0，
 



或


x＞0，

f（x）＜0，
即



x＜0，

－2＜x＜0，
或



x＞0，

0＜x＜2，
所以原不等式

的解集为(－2，0)∪(0，2)． 

 



6．已知函数 f(x)＝sin x－x＋
1−4𝑥

2𝑥 ，则关于 x 的不等式 

f(1－x2)＋f(5x－7)＜0 的解集为________． 

【解析】 f′(x)＝cosx－1－ln2(2-x＋2x)≤𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 1− 2 𝑙𝑛 2＜0，

则函数 f(x)在 R 上是单调减函数． 

又 f(－x)＝－sinx＋x＋
1－4

－x

2
－x ＝－











sinx－x＋
1－4x

2x ＝－f(x)，

则函数 f(x)是奇函数，所以 f(1－x2)＋f(5x－7)＜0 可化为 

f(1－x2)＜－f(5x－7)＝f(7－5x)，即 1－x2＞7－5x，解得 

2＜x＜3.所以，不等式 f(1－x2)＋f(5x－7)＜0 的解集为(2，3)． 

 
1− 4𝑥

2𝑥
 

′

=   
1

2
 
𝑥

− 2𝑥 

′

， 𝑎𝑥 ′ = 𝑎𝑥 𝑙𝑛 𝑎 



7.已知 f(x)是定义在 R 上且周期为 3 的函数，当 x∈[0，3)时，

f(x)＝








x2－2x＋
1

2
，若函数 y＝f(x)－a 在区间[－3，4]上有 

10 个零点(互不相同)，则实数 a 的取值范围是_______． 

【解析】作出函数 f(x)＝








x2－2x＋
1

2
，x∈[0，3)的图象，可

见 f(0)＝
1

2
，当 x＝1 时，f(x)极大＝

1

2
，f(3)＝

7

2
，方程 f(x)－a＝

0 在[－3，4]上有 10 个零点，即函数 y＝f(x)与直线 y＝a 在 



[－3，4]上有 10 个公共点，由于函数 f(x)的周期为 3， 

因此直线 y＝a 与函数 f(x)＝








x2－2x＋
1

2
，x∈[0，3)的公共点

数为 4，则有 a∈








0，
1

2
. 



8.已知函数 f(x)＝ln
x＋1

x－1
. 

(1)判断函数 f(x)的奇偶性，并给出证明； 

(2)解不等式：f(x2＋x＋3)＋f(－2x2＋4x－7)＞0. 

【解析】(1)函数 f(x)是奇函数，证明如下：由
x＋1

x－1
＞0，得 

x＜－1 或 x＞1，函数 f(x)的定义域是(－∞，－1)∪(1，＋∞)． 



f(－x)＝ln
－x＋1

－x－1
＝ln

x－1

x＋1
＝ln









x＋1

x－1
－1

＝－ln
x＋1

x－1
＝－f(x)，

所以函数 f(x)是奇函数． 

(2)任取 x1，x2∈(1，＋∞)，且 x1＜x2，则 f(x1)－f(x2)＝ln
x1＋1

x1－1

－ln
x2＋1

x2－1
＝ln

（x1＋1）·（x2－1）

（x1－1）·（x2＋1）
＝ln

x1·x2＋x2－x1－1

x1·x2＋x1－x2－1
， 

8.已知函数 f(x)＝ln
x＋1

x－1
. 

(1)判断函数 f(x)的奇偶性，并给出证明； 

(2)解不等式：f(x2＋x＋3)＋f(－2x2＋4x－7)＞0. 



因为 x2＞x1＞1，所以 x1·x2＋x2－x1－1＞0，x1·x2＋x1－x2－

1＞0，且(x1·x2＋x2－x1－1)－(x1·x2＋x1－x2－1) 

＝2(x2－x1)＞0，则
x1·x2＋x2－x1－1

x1·x2＋x1－x2－1
＞1，所以 f(x1)－f(x2) 

＝ln
x1·x2＋x2－x1－1

x1·x2＋x1－x2－1
＞0，则函数 f(x)在(1，＋∞)上单调递减

函数． 



因为函数 f(x)是奇函数，所以 f(x2＋x＋3)＋f(－2x2＋4x－7)＞

0 可化为：f(x2＋x＋3)＞－f(－2x2＋4x－7)＝f(2x2－4x＋7)，

又 x2＋x＋3＝








x＋
1

2
2
＋

11

4
＞1，2x2－4x＋7＝2(x－1)2＋5＞1，

函数 f(x)在(1，＋∞)单调递减，所以 x2＋x＋3＜2x2－4x＋7，

解得 x＜1 或 x＞4，则原不等式的解集为 

(－∞，1)∪(4，＋∞)． 



9.已知二次函数 f(x)＝ax2－4x＋c 的值域为[0，＋∞)． 

(1)判断此函数的奇偶性，并说明理由； 

(2)求出 f(x)在[1，＋∞)上的最小值 g(a)，并求 g(a)的值域． 

【解析】(1)由二次函数 f(x)＝ax2－4x＋c 的值域为[0，＋∞)，

得 a＞0 且
4ac－16

4a
＝0，解得 ac＝4.∵f(1)＝a＋c－4，f(－1)

＝a＋c＋4，a＞0 且 c＞0，从而 f(－1)≠f(1)，f(－1)≠－f(1)，

∴此函数是非奇非偶函数． 



(2) f(x)＝ax2－4x＋c，又 a＞0，x0＝
2

a
，x∈[1，＋∞)．当 x0

＝
2

a
≥1，即 0＜a≤2 时，最小值 g(a)＝f(x0)＝0.当 x0＝

2

a
＜1，

即 a＞2 时，最小值 g(a)＝f(1)＝a＋c－4＝a＋
4

a
－4. 



综上，最小值 g(a)＝




0，0＜a≤2，

a＋
4

a
－4，a＞2，

 

当 0＜a≤2 时，最小值 g(a)＝0；当 a＞2 时，最小值 

g(a)＝a＋
4

a
－4∈(0，＋∞)，综上 y＝g(a)的值域为[0，＋∞)． 




